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O SR. PRESIDENTE (Deputado Alex Canziani) - Boa tarde a todos.

Havendo número legal, declaro aberta a 20ª reunião ordinária da Comissão

Especial destinada a proferir parecer ao Projeto de Lei nº 8.035, de 2010, do Poder

Executivo, que aprova o Plano Nacional de Educação para o decênio 2011/2020 e

dá outras providências.

Encontra-se à disposição dos Srs. Deputados cópia da ata da 19ª reunião.

Pergunto se há necessidade da leitura da referida ata.

O SR. DEPUTADO PEDRO CHAVES - Em virtude de ter sido distribuída

cópia da ata anteriormente, Sr. Presidente, pedimos a dispensa da leitura.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alex Canziani) - Obrigado, Deputado Pedro.

Não havendo discordância, fica dispensada a leitura da ata, a pedido do

Deputado Pedro Chaves.

Em discussão.

Não havendo quem queira discuti-la, em votação. (Pausa.)

Aprovada.

Expediente.

Comunico que foram recebidos os seguintes expedientes:

1) da Consultoria de Orçamento e Fiscalização Financeira informando que,

em razão da aposentadoria da servidora Raquel Dolabela de Lima Vasconcelos, foi

indicado, em substituição, o consultor Eber Zoehler Santa Helena, para prestar

assessoramento técnico a esta Comissão.

Quero deixar aqui a nossa homenagem, o nosso carinho à servidora Raquel

Dolabela pelo relevante e competente trabalho que fez ao longo dos anos para a

Casa e, especialmente, aqui, atendendo a questões da educação;

2) da Secretaria-Geral da Mesa, (ininteligível) informando a reassunção do

Deputado Betinho Rosado ao cargo e, concomitantemente, o afastamento do

Deputado Rogério Marinho. Uma perda para todos nós da Comissão;

3) do Líder do PPS, Deputado Rubens Bueno, solicitando justificar ausência

do Deputado Stepan Nercessian nos dias 14 e 15 de setembro, uma vez que o

Parlamentar participará de compromissos político-partidários;



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Comissão Especial - PL 8035/10 - Plano Nacional de Educação
Número: 1470/11 27/09/2011

2

4) do Deputado Newton Lima, solicitando justificar a sua ausência no dia 31

de agosto, tendo em vista que participava do 6º Fórum Internacional de Educação da

Região Metropolitana de Campinas;

5) do Líder do PMDB, Deputado Henrique Eduardo Alves, comunicando que o

Deputado Eliseu Padilha passa a integrar, na qualidade de suplente, vaga existente

da Comissão Especial, que o Deputado Lelo Coimbra passa a integrar, na qualidade

de titular da Comissão Especial, em substituição ao Deputado Gastão Vieira. E,

finalmente, indicando o nome do Deputado Lelo Coimbra para o cargo de Presidente

da Comissão do PNE, em vaga destinada ao partido;

6) do Líder do PMN, comunicando que o Deputado Pedro Chaves ocupará a

vaga de titular da Comissão no lugar do Deputado Lelo Coimbra, em vaga

pertencente ao partido;

7) da Presidência da Casa, comunicando a renúncia do Deputado Gastão

Vieira ao cargo de Presidente da Comissão Especial do PNE, em virtude de sua

nomeação ao cargo de Ministro de Estado do Turismo.

Ordem do Dia.

Passemos à apreciação do item nº 1 da pauta, eleição para o cargo de

Presidente da Comissão Especial, nos termos do art. 40, § 1º do Regimento Interno.

Informo que a Mesa recebeu e considera registrada a seguinte candidatura:

Deputado Lelo Coimbra, do PMDB do Espírito Santo.

Informo aos Srs. Parlamentares as regras que nortearão os trabalhos. A

eleição será processada por meio de cédulas em escrutínio secreto, presente a

maioria absoluta dos membros da Comissão. O candidato será eleito obtendo-se a

maioria absoluta de votos entre o total de votantes.

Peço aos Srs. Deputados que permaneçam no recinto até que se conclua o

processo de votação.

Solicito à Deputada Surita que, por gentileza, assuma a Presidência e

proceda à votação.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Teresa Surita) - Boa tarde.

Passamos à votação.

Chamados para votar, os Srs. Deputados assinarão a folha de votação que se

encontra sobre a mesa e, de posse da sobrecarta, dirigir-se-ão à cabina de votação,
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onde se encontra a cédula impressa com os nomes dos candidatos e o cargo que

concorrem e também cédula em branco. Deverá ser depositada na urna uma única

sobrecarta contendo a cédula selecionada.

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Sra. Presidente, gostaria de usar

da palavra brevemente. Hoje estamos procedendo à eleição da Presidência desta

Comissão Especial que analisa o Plano Nacional de Educação para o decênio

2011/2020, em função de pedido de renúncia do Deputado Gastão Vieira, que, ao

longo do seu trabalho na Câmara dos Deputados nesses cinco mandatos de

Deputado Federal, contribuiu de forma decisiva para as discussões e o avanço do

processo educacional no nosso País.

Ele já foi Presidente da Comissão de Educação e Cultura por duas vezes,

exerceu cargo de planejamento, de Secretaria no Estado do Maranhão e agora, nos

últimos dias, foi convidado pela Presidente da República, Dilma Rousseff, para

assumir um cargo de importância para a Nação no Ministério do Turismo. Em função

disso, pediu renúncia do importante cargo de conduzir as discussões, no Brasil e na

Câmara dos Deputados, desta importante tarefa que o Congresso Nacional tem de

apreciar e votar: a lei que estabelece as diretrizes, planeja os investimentos, articula

com Estados e Municípios a educação em todo o território nacional para os próximos

10 anos. Uma lei muito importante.

O Deputado Gastão Vieira, desde que assumiu a Presidência desta Comissão

Especial sobre o Plano Nacional, o fez de forma a garantir um amplo debate na

sociedade. Nós realizamos, no primeiro semestre deste ano, visita a 18 Estados

desta Nação. E aqui, no debate na Câmara dos Deputados, ele se esforçou para

que o trabalho fosse multipartidário, tentando ouvir todas as opiniões a respeito do

processo educacional em nosso País, as diferentes teses e visões a respeito do

papel do Estado, do papel da educação na sociedade, sempre com a mesma

característica.

O Deputado Lelo Coimbra deverá substituir o Deputado Gastão Vieira. Espero

que assim seja, porque ainda faremos a votação. Pelo que conheço do Deputado

Lelo Coimbra, tenho certeza de que ele vai dignificar a Presidência da Comissão e

dar continuidade ao trabalho que a Comissão vem exercendo neste período. S.Exa.,

durante todo o tempo em que o conheço, nestes últimos 5 anos, tem militado de
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forma intensa na Comissão de Educação, contribuindo para os avanços que o nosso

País presenciou nestes últimos anos, seja mudando a Constituição do nosso País,

trazendo a obrigatoriedade de ensino, a partir de 2016, dos 4 anos de idade até os

17, seja na votação do FUNDEB, que ampliou o espectro do fundo constitucional, a

fim de distribuir, de forma cada vez mais equânime, recursos para todos os

estudantes do Brasil. Assim, poderemos garantir, no futuro, uma educação de

qualidade, homogênea, em todo o território nacional, desde a educação infantil até o

ensino médio.

A atuação do Deputado Lelo Coimbra o credencia para estar à frente da

Comissão, exercendo o papel de Presidente e dando continuidade a esse belo

trabalho que o conjunto de Deputados vem fazendo na discussão do Plano Nacional

de Educação, que nós deveremos votar tão logo consigamos terminar o relatório que

estamos apreciando.

Como todos os senhores sabem, nós recebemos quase 3 mil emendas, são

180 estratégias, e é preciso olhar com bastante atenção, porque cada Deputado

pretendeu contribuir para melhorar o Plano. A equipe técnica de apoio da Câmara

dos Deputados tem trabalhado, nestes últimos 2 meses, com muito afinco para que

procedamos ao relatório. Estamos na fase final do relatório. Faltam poucas metas

para termos uma visão do conjunto do texto e podermos apresentar aos Srs.

Deputados, para fazermos uma primeira rodada de conversação sobre o texto.

Em relação ao número do Plano de Metas, para financiamento, podemos

adiantar que com certeza não será de 7%. O diagnóstico feito pela sociedade, o

diagnóstico apresentado e as emendas apresentadas pelos Deputados apontam

para um valor diferenciado deste apresentado no texto original.

Mas, quando o texto estiver pronto — porque o financiamento diz respeito a

metas de expansão e de qualidade —, os Srs. Deputados poderão opinar, poderão

sugerir modificações, antes de apresentarmos o texto na forma final, para ser votado

aqui na Comissão.

Então, eu saúdo o Deputado Lelo Coimbra, candidato a Presidente da

Comissão. Tenho certeza de que será sufragado por unanimidade pelos Srs.

Deputados. É um Deputado que vai abrilhantar esta Comissão e contribuir de forma
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decisiva para que concluamos este trabalho tão importante para a Nação, que é a

aprovação do Plano Decenal.

Era isso, Sra. Presidente. Muito obrigado.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Teresa Surita) - Eu gostaria de agradecer a

intervenção ao Deputado Angelo Vanhoni. Realmente, pelo grande trabalho que o

Deputado Gastão Vieira fez diante desta Comissão, como Presidente, pela forma

equilibrada como conduziu todos os debates, dando condições à Comissão de estar

presente em 18 Estados, para ouvir a realidade e ver a realidade do nosso País com

relação à educação, eu entendo que este é sem dúvida nenhuma um dos projetos

mais importantes discutidos nesta Casa.

Desejo que o Deputado Lelo Coimbra continue este trabalho tão importante,

que tenho certeza vai acompanhar o mesmo nível esperado pela Comissão, o

resultado das metas e aquilo que a educação do Brasil precisa dar às nossas

crianças pelos próximos 10 anos.

Eu gostaria de pedir ao Deputado Alex Canziani que, por favor, assuma a

presidência dos trabalhos. Eu tenho que me retirar porque está acontecendo agora a

reunião da Comissão Especial na qual sou a relatora do projeto analisado. Mas,

assim que puder, retornarei para participar da votação.

(Pausa.)

V.Exas. estão de acordo com a abertura da votação?

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Teresa Surita) - Então, eu convido o

Deputado Izalci a auxiliar a Presidência durante o processo de votação, a fazer a

chamada nominal. E convido o Deputado Alex Canziani a presidir os trabalhos.

Obrigada.

(Processo de votação.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alex Canziani) - Solicitamos ao Deputado

Izalci que faça a chamada nominal dos membros titulares e, em seguida, dos

suplentes, até que se complete o número de vagas das bancadas. Tem a palavra

S.Exa.

O SR. DEPUTADO IZALCI - Vou chamar, em primeiro lugar, a Deputada

Teresa Surita, que tem compromisso agora.
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Deputada Teresa Surita. (Pausa.)

Deputado Angelo Vanhoni. (Pausa.)

Deputado Emiliano José. (Pausa.)

Deputada Fátima Bezerra. (Pausa.)

Deputado Newton Lima. (Pausa.)

Deputado Lelo Coimbra. (Pausa.)

Deputado Eduardo Barbosa. (Pausa.)

Deputado Nelson Marchezan Junior. (Pausa.)

Deputado José Linhares. (Pausa.)

Deputado Waldir Maranhão. (Pausa.)

Deputada Nice Lobão. (Pausa.)

Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende. (Pausa.)

Deputado Neilton Mulim. (Pausa.)

Deputado Ariosto Holanda. (Pausa.)

Deputado Dr. Ubiali. (Pausa.)

Deputado Izalci. (Pausa.)

Deputado Paulo Rubem Santiago. (Pausa.)

Deputado Antônio Roberto. (Pausa.)

Deputado Alex Canziani. (Pausa.)

Deputado Hugo Leal. (Pausa.)

Deputada Alice Portugal. (Pausa.)

Deputado Márcio Marinho. (Pausa.)

Suplentes:

Deputado Alessandro Molon. (Pausa.)

Deputado Artur Bruno. (Pausa.)

Deputado Biffi. (Pausa.)

Deputado Dr. Rosinha. (Pausa.)

Deputado Gilmar Machado. (Pausa.)

Deputado Eliseu Padilha. (Pausa.)

Deputado Gabriel Chalita. (Pausa.)

Deputado Joaquim Beltrão. (Pausa.)

Deputado Osmar Serraglio. (Pausa.)
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Deputado Professor Setimo. (Pausa.)

Deputado Jorginho Mello. (Pausa.)

Deputada Mara Gabrilli. (Pausa.)

Deputado Raimundo Gomes de Matos. (Pausa.)

Deputado Esperidião Amin. (Pausa.)

Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende. (Pausa.)

Deputado Pedro Chaves. (Pausa.)

Deputado Marcos Montes. (Pausa.)

Deputado Onyx Lorenzoni. (Pausa.)

Deputado Paulo Freire. (Pausa.)

Deputado Emiliano José. (Pausa.)

Deputado Luiz Noé. (Pausa.)

Deputado Brizola Neto. (Pausa.)

Deputado Stepan Nercessian. (Pausa.)

Deputado Paes Landim. (Pausa.)

Deputado André Moura. (Pausa.)

Deputado Chico Lopes. (Pausa.)

Deputado Ivan Valente. (Pausa.)

Vou fazer mais uma chamada dos partidos cujas vagas ainda não se

completaram.

Deputada Fátima Bezerra. (Pausa.)

Deputado Newton Lima. (Pausa.)

Deputado Raul Henry. (Pausa.)

Deputado Renan Filho. (Pausa.)

Deputado Eliseu Padilha. (Pausa.)

Deputado Gabriel Chalita. (Pausa.)

Deputado Joaquim Beltrão. (Pausa.)

Deputado Osmar Serraglio. (Pausa.)

Deputado Professor Setimo. (Pausa.)

Deputado Jorginho Mello. (Pausa.)

Deputada Mara Gabrilli. (Pausa.)

Deputado Raimundo Gomes de Matos. (Pausa.)
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Deputado José Linhares. (Pausa.)

Deputado Paulo Rubem Santiago. (Pausa.)

Sr. Presidente, 16 Deputados assinaram a lista de votação.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alex Canziani) - Muito obrigado, Deputado

Izalci.

Solicito a V.Exa. também que verifique se há coincidência do número de

sobrecartas com o número de votantes.

(Pausa.)

O SR. DEPUTADO IZALCI - São 16, Sr. Presidente. Conferem.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alex Canziani) - Tendo em vista que é

coincidente o número de sobrecartas com o número de votantes, passa-se à

apuração.

Solicito ao Deputado Izalci que proceda à contagem dos votos.

(Processo de apuração.)

O SR. DEPUTADO IZALCI - Sr. Presidente, há 15 votos favoráveis. Um dos

Deputados tem 2 votos favoráveis. Acho que colocou um voto a mais aqui. Mas são

16 votos.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alex Canziani) - São 15 votos válidos, então.

O SR. DEPUTADO IZALCI - Um dos votantes tem 2 votos.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alex Canziani) - São 16 votos, sendo 15

válidos.

Declaramos, então, com muita alegria, empossado no cargo de Presidente da

Comissão o Deputado Lelo Coimbra, ao tempo em que o convidamos a assumir a

Presidência da Comissão, desejando-lhe muito sucesso.

Eu o conheço há vários anos e sei da sua competência e do seu trabalho.

S.Exa. também é Presidente do Parlasul, que congrega vários países. E,

exatamente da Comissão de Educação, o Deputado Lelo Coimbra é o Vice-

Presidente e tem feito um belo trabalho.

Ao mesmo tempo, lamentamos a saída do Deputado Gastão Vieira, pelo

trabalho que fez aqui ao longo dos anos, agora ocupando um cargo da maior

relevância, de Ministro do Turismo.
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Saudamos e parabenizamos o Deputado Lelo Coimbra, com a certeza de que

fará um belo trabalho e que, juntamente com o Relator, Deputado Angelo Vanhoni, e

com todos nós, haverá de levar esta Comissão até o seu resultado final, da maior

importância para a sociedade brasileira.

Antes de passar a presidência a S.Exa., convido todos os companheiros que

nos prestigiam, não só os Deputados, para uma palestra a ser proferida pelo

Deputado Gabriel Chalita, promovida pela Frente Parlamentar da Educação,

amanhã, das 9 horas às 10 horas, no Plenário 12, da Comissão de Trabalho, sobre

o porquê de ser professor. Alunos do curso de Pedagogia vão estar nos

prestigiando. Então, aproveito para cumprimentar todos e convidá-los a nos

prestigiarem amanhã, às 9 horas, no Plenário 12.

Deputado Lelo Coimbra, seja bem-vindo. Muito sucesso e parabéns. Que

V.Exa. tenha grande êxito nesta missão. (Pausa.)

Uma salva de palmas ao Deputado. (Palmas.)

(Pausa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Obrigado pelas carinhosas

manifestações, expressas inicialmente pelo Deputado Angelo Vanhoni, e pelo voto,

inclusive supranumerário — consideraram que alguns viriam depois e não poderiam

votar, então apresentaram voto supranumerário.

Quero dizer da compreensão da importância desses passos que vamos ter

que dar daqui por diante. Um amigo Senador do Espírito Santo me disse: “Vocês

ocupam todo o prazo para debater os temas na Câmara, e, quando chegam para

nós, já chegam com o tempo mitigado”. Realmente, o grande debate, as grandes

questões ocuparam aqui, compreensiva e necessariamente, um grande espaço. E

ao Deputado Vanhoni coube fazer essa prévia das seis mil, cento e poucas

emendas. S.Exa. está exaurido.

O nosso desafio agora será o de fazer esse arranjo final, que requer não só

algumas decisões que serão tomadas nesta e na próxima semana quanto a alguns

eventos finais, audiências públicas, mas também o ordenamento político sobre o

conjunto das votações dos blocos. O Deputado Vanhoni e eu havíamos conversado

antes sobre isto: vamos precisar fazer reuniões fora daqui, com os Deputados que

estiverem interessados, começar a conversar um pouco sobre o relatório, como o
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relatório caminhou, e trazer um pensamento mais organizado, reproduzindo essas

conversas dentro da Comissão.

Costumamos dizer que, em geral, 95% das coisas são transpiração e 5% são

inspiração. Mas acho que, neste debate, vamos ter que ter 50% de inspiração e 50%

de transpiração, porque vamos ter que votar pedaço a pedaço, ponto a ponto, para

que as 20 metas sejam muito bem compostas. Entre a intenção e o gesto, vamos ter

um grande trabalho.

Passo a palavra ao Deputado Izalci, que está inscrito.

O SR. DEPUTADO IZALCI - Sr. Presidente, primeiro, gostaria de dizer que

tive oportunidade de me manifestar no plenário com relação à saída do nosso

querido Deputado Gastão Vieira. Disse que o Governo ganhou muito. O Ministro

Gastão realmente tem muita competência e muita dedicação. Tenho certeza de que

vai fazer um bom trabalho no Ministério do Turismo. E, evidentemente, a nossa

Comissão perde um pouco porque Gastão Vieira tinha muito conteúdo e dava muitas

contribuições à Comissão de Educação e à própria Câmara.

Mas, tenho certeza de que com a eleição de V.Exa., Deputado Lelo Coimbra,

haveremos de dar continuidade ao projeto, já que conhece bastante a matéria e é

muito querido também pela Comissão. Tanto é que houve mais voto do que eleitor.

Normalmente, não acontece isto: haver mais votos do que eleitor. (Risos.)

Então, coloco-me à disposição de V.Exa., dizendo da minha alegria por ter

sido eleito Presidente da Comissão.

Com relação à pauta de hoje, Sr. Presidente, são seis requerimentos. E o

último, o Requerimento nº 6, é de minha autoria. Como está havendo agora uma

reunião na Liderança, da qual pediram que eu participasse, gostaria de solicitar à

V.Exa. que fizesse a inversão da pauta, priorizando o item 6, ou, por serem

requerimentos, a votação em bloco.

É o que peço, para poder participar da reunião da Liderança, porque tenho

um requerimento a ser assinado pelos Líderes, às 15 horas.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - O.k.

 Antes de fazer esse encaminhamento, Deputado Izalci, informo que há pouco

Gastão Vieira me ligou. Disse que tentou vir aqui e não conseguiu, mas que virá à
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primeira reunião ordinária que fizermos. S.Exa. disse que quer vir aqui como

Deputado, para que possa saudar essa sequência de trabalho.

Na realidade, hoje nós tivemos duas perdas importantes na Comissão: de

Gastão Vieira, muito importante, e de Rogério Marinho, que era primeiro suplente e

teve de ceder o mandato ao titular, que retornou. São duas pessoas que deram

contribuições muito importantes à Comissão, tanto à permanente quanto à do PNE.

No caso de Gastão Vieira, na realidade ganhamos outra posição, num momento

importante para o País. Nós desejamos a S.Exa. todo o sucesso possível.

Se não houver nenhum contraditório, esses requerimentos são similares, com

exceção do primeiro, do Deputado Newton Lima, que “requer seja convidado a

comparecer em audiência pública o Presidente da ANDIFES, o Magnífico Reitor da

Universidade Federal de Ouro Preto, Professor Dr. João Martins”. (Pausa.)

Há semelhanças entre o Requerimento nº 74/11, do Deputado Chico Lopes, e

o de V.Exa., Deputado Izalci, o Requerimento nº 76/11, com a diferença do

acréscimo no seu requerimento do Prof. Antônio Carbonari Neto.

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Então, a pedido do Deputado

Izalci, vamos fazer a inversão de pauta, para que S.Exa. seja liberado. Votaremos

em bloco os dois últimos requerimentos, do Deputado Chico Lopes e do Deputado

Izalci.

Item 6. Requerimento nº 76/11, do Deputado Izalci, que “requer a realização

de audiência pública da Comissão Especial do PNE para discutir a Regulamentação

do Ensino Privado”. Convidados: representantes do MEC, da UNE, da CONTEE, da

CONFENEN e da ABRUC.

Acrescido pelo Deputado Izalci o convite ao Prof. Antônio Carbonari Neto.

Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira fazê-lo, em votação.

Os Srs. Deputados que forem a favor permaneçam como se encontram.

(Pausa.)

Aprovados ambos os requerimentos.

Deputado Izalci, obrigado.
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Quanto aos outros requerimentos, dois são do Deputado Newton Lima — o

segundo acompanhado do Deputado Vicente Candido.

O Deputado Ivan Valente acaba de chegar. Eu ia tomar uma decisão, mas

S.Exa. chegou. Então, vou separar o requerimento de S.Exa.

Os outros são das Deputadas Teresa Surita e Érica Kokay. São

requerimentos que estão sobre a mesa, mas os Deputados autores estão ausentes.

Não vamos incorrer em qualquer tipo de incidente aqui, haja vista o importante

ocorrido na CCJ, nesta semana, por Parlamentar do próprio Estado do Espírito

Santo. Então, repetir o equívoco e o Estado é difícil. Eu já vivenciei essas situações

aqui e eu mesmo resolvi, pela Mesa.

Item 3. Requerimento nº 73/11, do Deputado Ivan Valente, que “requer a

realização de Seminário da Comissão Especial do PL 8.035/2010 — Plano Nacional

de Educação na Faculdade de Educação da Universidade de São Paulo”.

Com a palavra os que quiserem se manifestar, inclusive o autor do

requerimento.

O SR. DEPUTADO IVAN VALENTE - Sr. Presidente, queria rapidamente

pedir o apoio dos nobres pares para a realização desta audiência pública, dada a

demanda que tivemos em São Paulo, de vários setores das universidades. Eles

querem discutir e têm tradição muito grande no debate sobre o PNE, inclusive do

antigo PNE. A Faculdade de Educação da USP, em particular, tem tradição muito

grande nessa direção.

Então, acho que seria uma contribuição muito importante fazer um debate

dentro da universidade, com alunos, professores e funcionários. Certamente, as

contribuições que saírem de lá serão de grande valia para o relatório do nobre

Relator Angelo Vanhoni.

Peço a aprovação do requerimento.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Com a palavra o Deputado

Angelo Vanhoni.

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Para discutir, Sr. Presidente.

Ao mesmo tempo em que parabenizo o Deputado Ivan Valente pelo

requerimento, quero dar notícia a S.Exa. de que, quando começamos a fazer as

audiências públicas, ainda no primeiro semestre deste ano — e fizemos uma em
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São Paulo; V.Exa. estava presente; foi uma boa audiência pública —, realizamos

outras em vários Estados do País. E aqui nós procedemos a algumas audiências

públicas, verticalizando um pouco a discussão: às vezes, a respeito do ensino

médio; às vezes, a respeito do ensino profissionalizante; outra hora, a respeito do

ensino infantil. E fizemos abordagens a respeito de grade curricular.

Tomei o cuidado de enviar um expediente ao Reitor da Universidade de São

Paulo, a USP, e ao Diretor da Faculdade de Educação da USP, solicitando que essa

universidade, por ser uma das referências no nosso País, do ponto de vista da

construção do conhecimento científico sistematizado, abrisse um espaço para

proceder a este debate sobre o Plano Nacional de Educação. Seria uma anomalia

não obtermos a opinião da USP e da Faculdade de Educação diante de tão

relevante matéria que estamos discutindo aqui no Congresso Nacional.

A Comissão Especial até agora não obteve resposta, nem da direção da

faculdade nem do reitor. Então, gostaria de salientar que recebo com muita alegria a

sua iniciativa, que já tínhamos pretendido realizar. Esta audiência terá de ser

realizada o mais rapidamente possível, porque o Deputado Lelo Coimbra alertou:

estamos entrando numa fase de conversas entre os Deputados sobre a espinha

dorsal, sobre o nervo geral do plano. Poderemos discutir estratégia por estratégia,

redação por redação, exaustivamente entre nós, mas, quanto ao conjunto do plano,

estamos chegando ao final. O processo de votação, se não tivermos um grande

consenso sobre os principais temas, poderá ser exaustivo. São 180 estratégias, e

cada uma delas aborda um aspecto da educação, aborda uma ação a ser

desenvolvida pelos Municípios, pelos Estados e pela União.

Eu pelo menos sempre pretendi que este plano fosse votado este ano, em

tempo hábil para ser remetido ao Senado. Se nós enviarmos o plano ao Senado no

mês de dezembro, não será votado de forma alguma neste ano, porque o Senado

terá todo o direito de arguir a necessidade de aprofundar os estudos e remeter a

discussão para o ano que vem.

Sou favorável ao seu requerimento e vou me comprometer a estar neste

seminário, mas terá que ser feito a toque de caixa. Nós não poderemos esperar

muito tempo. A toque de caixa significa nos próximos 10 ou 12 dias — 15 dias no

máximo —, porque nós já estamos no mês de outubro.
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O SR. DEPUTADO IVAN VALENTE  - Sr. Presidente Lelo Coimbra.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Pois não, Deputado Ivan

Valente.

O SR. DEPUTADO IVAN VALENTE - Quero manifestar a minha

concordância com o Deputado Angelo Vanhoni e também o meu empenho em

contatar diretamente a Faculdade de Educação da USP, que considero um locus

importante.

E quero dizer que o debate lá é amplo, que não é uma discussão de um nível

ou de uma modalidade. Eu tenho certeza de que a contribuição será grande.

Então, eu vou me empenhar para que o seminário seja feito o mais

rapidamente possível. Volto a pedir o apoio dos nobres pares para a realização

desta audiência pública. E a presença do Deputado Angelo Vanhoni vai ser

essencial, na Universidade de São Paulo.

Quero fazer uma manifestação que foge um pouco do assunto, Sr.

Presidente. V.Exa. substituiu o Deputado Gastão Vieira. Eu não pude estar presente

à votação, cheguei agora, mas, se aqui estivesse, votaria em V.Exa.

Parabéns por ter assumido a Presidência da Comissão.

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Ele deu como lido o voto dele.

(Risos.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Aqui nós temos vários tipos

de voto: a posteriori, “a anteriori” e na hora.

O SR. DEPUTADO IVAN VALENTE - E já estou convidando os Deputados da

Frente Parlamentar pelo fim do voto secreto na Câmara dos Deputados a irem falar

com o Presidente Marco Maia, às 17 horas. Mas, para a eleição da Mesa da

Comissão, não há problema algum, porque o voto seria aberto: no Deputado Lelo

Coimbra. (Risos.)

Parabéns, Deputado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Obrigado, Deputado Ivan

Valente.

Mais alguma manifestação?

O SR. DEPUTADO HUGO LEAL  - Sim, Deputado Lelo Coimbra.
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Eu queria aproveitar a oportunidade, exatamente na esteira do que disse o

Deputado Ivan Valente, para dizer que não pude estar presente à votação porque

participava da abertura de uma reunião da Comissão de Constituição e Justiça.

E posso declarar o voto, até porque o Deputado Ivan está defendendo o voto

aberto para tudo. Então, manifesto o voto em V.Exa., pelo respeito a sua trajetória e

a sua experiência. Acho que tem todas as condições para fazer o fechamento desse

plano, substituindo que está o Deputado Gastão Vieira, que assume missão maior,

pelo partido. E nos honra muito também ter trabalhado com ele.

Eu tenho certeza de que V.Exa. tem todo o credenciamento para encerrar os

trabalhos desta Comissão, junto com o Relator Angelo Vanhoni. Não sei

especificamente qual é o prazo, mas num momento próximo, o mais próximo

possível, vamos encerrar o Plano Nacional de Educação, votá-lo e aprová-lo. Esse é

o nosso desejo. E tenho certeza de que V.Exa. seguirá nesta direção. Por isso lhe

deram a incumbência de ser o Presidente da Comissão.

Parabéns.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Obrigado, Deputado Hugo

Leal.

Alguém mais quer usar a palavra? (Pausa.)

Não havendo quem queira fazê-lo, coloco em votação o requerimento do

Deputado Ivan Valente.

Aqueles que forem a favor permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Aprovado.

Quanto aos outros requerimentos, porque os Deputados autores estão

ausentes, não os colocaremos em votação. Deixaremos para a próxima reunião

ordinária.

O Deputado Angelo Vanhoni e eu — conversei há pouco com o Deputado

Gastão Vieira — faremos um arranjo quanto a nossa agenda final, até mesmo com

relação ao cronograma, para que eventuais audiências públicas possam ser feitas a

tempo e a hora, para que os nossos prazos sigam um cronograma bem justo e bem

claro. Depois nós vamos fazer algumas reuniões alongadas, em função do processo

de votação, do debate final e da votação das estratégias, que, segundo o Deputado
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Angelo Vanhoni, são 180, constituídas no primeiro arranjo feito no relatório que está

em curso.

O SR. DEPUTADO HUGO LEAL - Nós temos alguma previsão, Deputado?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Segundo o Deputado

Vanhoni, ele pode estar pronto para o voto na próxima dezena de dias. Mas nós

precisamos estar prontos politicamente. Nós não vamos fazer esse ajuste aqui...

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Sobre o Plano Nacional — pelo

menos eu entendo assim —, depois de feito este relatório, nós vamos procurar

construir um consenso. Na minha opinião, a busca é pela sua aprovação por

unanimidade, com exceção do PSOL, aqui na Comissão Especial.

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Os 10% serão acatados

parcialmente. (Risos.)

O SR. DEPUTADO HUGO LEAL - Sete por cento.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Mas é um voto que nós não

dispensamos.

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Não dispensamos, não vamos abrir

mão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Ele fez uma dispensa, a

priori, mas foi mais a título folclórico do que a título formal.

O SR. DEPUTADO HUGO LEAL - Sr. Presidente, nós teríamos como prazo

até o final do ano? Conseguiríamos aprovar o plano?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Nós vamos tratar deste

assunto na outra reunião, trazendo já um plano acabado em relação a isso e não

nos esquecendo de que esse plano vai para o Senado. Ele é decenal e seria de

2011 a 2021. Agora, quando ele for concluído, serão 10 anos a partir dali.

O SR. DEPUTADO HUGO LEAL - Esperamos que não sejam 10 anos de

tramitação.

Qual é a minha preocupação? E me desculpe, Sr. Presidente, por estar

intervindo exatamente nesta fase final. Nós estamos aprovando requerimento de

realização de audiências, mas já fizemos muitas aqui. Participei de algumas.

Recentemente, na semana retrasada, participei de um fórum sobre educação como
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uma agenda do futuro. Foi muito bom. Muitas contribuições foram dadas naquele

fórum. Eu tive acesso a mais informações, além do tema que fui debater, que era

regime de colaboração. Fui buscar assessoramento e me identifiquei com os outros

temas.

Então, acredito que já estamos com um espectro bastante razoável de

documentos, de discussões e que o Relator tem uma missão dificílima, a partir de

agora, de tentar compilar, exatamente dentro das 180 metas. Apesar de serem 180

metas, há material suficiente para fazermos o debate.

Por isso a preocupação em aprovar a realização de audiências. Acho sempre

válido, extremamente válido, mas nós precisamos...

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Mas não vai interromper o trabalho.

O SR. DEPUTADO HUGO LEAL - Não interromperá?

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Acho que nós deveremos começar

a conversar sobre blocos de propostas já no começo da semana que vem. Entre os

Deputados. Acho que no prazo de 2 a 3 semanas, no máximo, vamos estar com o

texto completamente pronto, para proceder a alterações e para votar.

O SR. DEPUTADO HUGO LEAL - O que eu gostaria de sugerir a V.Exa.,

Relator, é que estabelecesse esse prazo — que seja de 2 a 3 semanas — e que

fizesse a apresentação do relatório numa reunião maior, de apresentação.

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Isso. Nós vamos fazer.

O SR. DEPUTADO HUGO LEAL - Faríamos uma catarse da discussão e

depois entraríamos, aí sim, nas questões mais...

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Está bem. Podemos fazer.

O SR. DEPUTADO HUGO LEAL - Acho interessante porque todo mundo já

vai conhecer o que vai ser debatido.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Não podemos nos esquecer

de que, apresentado o relatório, nós teremos o prazo de 5 sessões para receber

emendas, que receberão um parecer, e o desfecho. É o tempo ideal para fazermos o

arranjo das interlocuções com os Deputados, com quem precisa ser feito, para

construir um ponto de convergência.

O Deputado Angelo Vanhoni usou a palavra “consenso”. Eu não gosto muito.

Acho que temos que construir convergência.
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O SR. DEPUTADO HUGO LEAL - Use o que eu aprendi, recentemente — e

estou me aprofundando: regime de colaboração. É o que tem acontecido na

educação. Com dificuldade, mas tem acontecido. Então, é o regime de colaboração.

Sr. Presidente, o que eu sugeri ao Relator é que o relatório seja distribuído

antes da reunião de apresentação — 1 dia, 2 dias antes. Feita a apresentação,

naquela semana da apresentação poderíamos fazer um debate pontual. Apesar de

estar sendo contado um prazo, não seria um momento de apresentação de

emendas. Que, na apresentação do relatório, pontualmente, façamos um debate só

sobre esse aspecto, porque o Relator trará com certeza algumas inovações,

colhidas desse conjunto de informações que obtivemos ao longo dos debate.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Estaremos sob a direção do

Relator, neste momento em que...

O SR. DEPUTADO IVAN VALENTE - Sr. Presidente, quero me manifestar.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Pois não, Deputado Ivan

Valente.

O SR. DEPUTADO IVAN VALENTE - Sobre essa convergência que nós

estamos buscando aqui na Comissão de Educação, temos muito com que contribuir

nesta direção. Acho que a Comissão tem que dar um salto. Eu já disse ao nosso

Relator Angelo Vanhoni que cabe à Comissão dar um salto. A Comissão de

Educação tem um compromisso prioritário, com a educação. E nós deveríamos

buscar avançar ao máximo em relação ao Plano Nacional de Educação. Queria

manifestar essa posição.

“Consenso” virou uma palavra meio desgastada depois do Consenso de

Washington, que V.Exa. conhece bem. José Luís Fiori, aquele famoso escritor e

economista, escreveu um texto chamado Em Busca do Dissenso Perdido. Faz bem.

Nós pensamos, refletimos, criamos contradições. Aquela velha palavra “contradição”

é muito boa também, Deputado Vanhoni.

Então, acho que podemos avançar. Alguém tem que empurrar para a frente,

Deputado Vanhoni. (risos) Vemos consenso em tudo, como ocorreu em relação a

essa Comissão da Verdade, que foi votada no sábado. Não há mais contraponto no

Brasil? Tem que haver.
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O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Deputado Ivan, como homem de

esquerda, eu...

O SR. DEPUTADO IVAN VALENTE - Agora, em avançar convergentemente

não há problema nenhum.

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Mas eu, como homem de

esquerda, atribuo um conceito à palavra “consenso”: pessoas autônomas e com

exercício crítico que participam dessa atividade reflexiva em conjunto.

É nesse sentido que uso a palavra “consenso” e não no sentido do Consenso

de Washington, a que V.Exa. fez referência.

O SR. DEPUTADO IVAN VALENTE - Não. Sobre o Consenso de Washington

eu só disse que desgastou.

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Eu sei. V.Exa. tem razão.

O SR. DEPUTADO IVAN VALENTE - Era o consenso imperial. E aqui nós

tivemos tantos subalternos, e temos tantos subalternos que seguem o consenso dos

banqueiros internacionais...

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - É o consenso crítico.

O SR. DEPUTADO IVAN VALENTE - Então, na educação, podemos fazer

uma contramão, vamos dizer assim. Remar contra a corrente, o que aumenta a

musculatura política e ideológica. Sim, remar contra a corrente é bom.

O SR. DEPUTADO ANGELO VANHONI - Aqui, em nome da nossa amizade.

O SR. DEPUTADO HUGO LEAL - Deputado Ivan Valente, a palavra

“consenso” não se mistura com a palavra “unanimidade”. O consenso estabelece o

debate. Graças a Deus, nós não temos unanimidade, até porque, pela filosofia de

Nelson Rodrigues, toda unanimidade é burra.

Além disso, essa dialética da natureza, de V.Exa. querer fazer o debate, é

essencial, principalmente aqui no Parlamento. Se não for feito aqui, que dirá em

outro espaço.

O SR. DEPUTADO IVAN VALENTE - Muito bem, Deputado Hugo Leal, meu

Líder.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Lelo Coimbra) - Não havendo mais quem

queira usar a palavra, informo que as comunicações sobre as próximas reuniões
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serão encaminhadas aos e-mails institucionais das Sras. e dos Srs. Deputados, da

Liderança e da Consultoria. E apresentaremos na próxima reunião um cronograma.

Está encerrada a presente reunião.


